Эссе «Я – учитель»
Учитель химии ГУО «Студенковская ДССШ Сенненского района»
Я – учитель.… Когда произношу эту фразу, меня переполняет чувство гордости за достижения своих учеников и их успехи не только в учебной деятельности, но и в жизни; в то же время испытываю огорчения из-за их неудач и тревогу за правильность поступков. 
Время предъявляет к учителю новые требования. И поэтому в моем представлении учитель – это не только профессионал своего дела, идущий в ногу с прогрессом, но это, прежде всего, человек, живущий по нравственным законам, не отступающий от моральных принципов, своего рода эталон порядочности, пример для подражания. Только формируя у себя подобные качества, учитель способен работать в современном учебном учреждении.
Для меня быть учителем – это не просто тяжелый, ежедневный труд, это – состояние души. На мой взгляд, учитель не должен останавливаться на когда-то приобретенных им знаниях в педагогике и в житейской философии. Если ты даешь знания детям, то должен постоянно повышать свою квалификацию не только в области преподаваемого предмета, а также для общего развития. А чтобы быть эрудированным и компетентным во всех вопросах, быть многогранным и разносторонним человеком, который интересен детям не только как педагог, но и хороший собеседник, знающий ответ на все вопросы нужно постоянно совершенствоваться и идти в ногу со временем.
 В моем представлении учитель – это не только тот, кто дает знания, это – артист, воспитатель, психолог, руководитель. И это мне нравится. 

Мне, как и каждому учителю, хочется видеть результат своего труда. А результат – это сформировавшийся характер ученика, умение достойно жить в обществе, быть достойным гражданином своей страны. Поэтому, придя в класс, моя задача – раскрыть душу ребенка, найти сокровенные струнки, подобрать правильный ключик, потому что сердце и душа – это главное в человеке. 
За годы работы в школе я поняла, что талантливы лишь немногие, а воспитать хорошего человека можно из каждого ребенка.  Поэтому стараюсь каждого ученика воспринимать таким, какой он есть, со всеми его недостатками, в каждом нахожу скрытые способности и развиваю их, не жалея собственных сил и времени. Ведь именно сейчас, в наш XXI век, дети нуждаются в любви и поддержке, так как родители считают, что их первоочередная задача – обеспечить ребенка материально, забывая его выслушать, понять, поддержать в трудную минуту, не понимая того, что у сына или дочки нет жизненного опыта для принятия правильных решений. И часто советчиком в трудных вопросах для подростка становится учитель, который учит ребенка правильно оценивать свои поступки и результаты труда, помогает сформироваться как личности, развивает желание преодолевать жизненные трудности, отдает свои силы, чтобы взрастить хрупкие детские души, помочь им не сломаться в водовороте современной жизни, сохранить веру, любовь и надежду. Значит, учитель – друг, помощник, советчик и союзник учеников.
 Очень часто поколение 70-х – 80-х годов прошлого столетия сравнивает образ учителя того времени и современного учителя, возможно не всегда понимая, что строгий учитель с указкой и журналом под мышкой, входящий в класс, – это уже история.  Современные дети активные, креативные. Отсюда изменяется и образ современного учителя, который предлагает учащимся  новые формы работы на уроке, вызывающие у них интерес к предмету, желание узнать больше, глубже,  используя различные средства коммуникаций. Ведь не секрет, что многим детям уже не интересны стандартные уроки в школах, они считают, что всё знают и на все вопросы могут найти ответы в интернете. И в этот момент на помощь им должен прийти учитель, который поможет понять, что те знания, которые они получат через сеть интернет, очень поверхностны и многие мысли субъективны, а некоторые и вовсе могут нанести вред, исказить действительность.  Задача учителя – научить ученика ориентироваться в информационном пространстве, самостоятельно добывать знания, отличать истинное от фальши. Поэтому считаю, что современный учитель должен быть на «ты» с компьютерной техникой, как рыба в воде в мире информационных технологий. Для качественной организации урока необходимо предлагать учащимся видеоуроки, онлайн-тесты, видеоопыты, которые будут   способствовать формированию интереса у них к изучению предмета.  Для того чтобы систематизировать материал по своему учебному предмету «Химия», я сначала создала виртуальный кабинет. Но на этом не остановилась, создав свой сайт, что позволило меньше времени тратить на подготовку урока, который, тем не менее, стал более интересным, увлекательным, эффективным. На уроках     стараюсь организовать работу с использованием информационно-коммуникативных технологий так, чтобы мои ученики не заметили моих педагогических воздействий и решили, что сами захотели сделать именно так, они к этому стремились, потому что для них это важно и интересно. При этом помню, что живое, эмоциональное учительское слово ничем не удастся заменить.
Мир меняется, меняются требования не только к организации и проведению урока, но и к личности учителя. Ежедневно, ежечасно он должен совершенствоваться, изменяться, чтобы быть интересным своим ученикам, чтобы не только идти в ногу с ними, но намного их превосходить.  Современные дети всегда готовы высказать свою точку зрения и, как правило, стараются настоять на своем.  Те, кто его не имеет, следует за большинством. Но всегда ли право большинство? Конечно же, нет. Учитель – это такой человек, который должен выслушивать мнение каждого, пытаться принять его, опровергнуть, если оно абсолютно неправильно или противоречит нравственным устоям, при этом, не навязывая своего мнения, обобщить услышанное, придя к общему заключению. А здесь многое будет зависеть от профессионализма учителя, его нравственных и моральных качеств.
Очень важно, чтобы общество ценило в учителе не только педагога, наставника, но, прежде всего, человека, который, не взирая на свое личное время, жертвуя порой своими личными интересами, готов самосовершенствоваться, чтобы передавать новые знания ученикам, осваивать и внедрять современные технологии, при этом оставляя негатив и плохое настроение за порогом школы, нести детям доброе, разумное, вечное, как бы тяжело ни было на душе.
Да, учитель 21 века должен быть не только любящим и уважающим своих учеников, не только любимым и уважаемым, грамотным, коммуникабельным; он должен быть, в первую очередь, любящим и понимающим жизнь.  
 Ну и, конечно, в сердце учителя всегда должна жить Любовь! Любовь к жизни, любовь к себе, любовь к своей профессии, любовь к своему предмету, любовь к детям. Без любви ежедневный труд становится утомительным и безрадостным.
Я считаю себя счастливым человеком, потому что каждое утро с радостью и хорошим настроением иду в школу, где меня ждут ученики в надежде на то, что не только пополнят свои знания по моему предмету, но и увидят в моих глазах интерес к их проблемам, получат житейский совет и поддержку.   
